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太原师范学院附属中学 2018—2019 学年第一学期 

初三年级物理阶段考试卷 
一、选择题（每小题 3 分，共 30 分） 
1. 用细线悬挂着的三个小球，将任意两个小球靠近时都能相互吸引，这三个小球（   ） 

A.只有一个带电荷 
B.肯定有一个不带电，另外两个带异种电荷 
C.三个都带电荷 
D.肯定有一个不带电，另外两个带同种电荷 

2. 某档案馆的保密室进出门有下列要求：甲、乙两资料员必须同时用各自的钥匙（S 甲、S 乙分别表示甲、

乙两资料员的钥匙）使灯亮才能进入保密室。而馆长只要用自己的钥匙（S 馆长表示馆长的钥匙）使灯亮

就可以进入保密室。下图电路中符合上述要求的是（   ） 

 

3. 如图中的电路图和实物图相对应的是（） 

 
4. 一根长 1m 导线，电阻为 R，把它均匀拉伸为原来的 2 倍，此时它的电阻（   ） 

A.大于 R          B.小于 R          C.等于 R          D.条件不足，无法判断 
5. 电炉中的电阻丝通电一段时间后变得很烫，而连接的导线却不怎么热，主要是（   ） 

A.导线绝缘皮隔热 
B.导线散热比电阻丝快 
C.导线电阻远小于电阻丝的电阻 
D.通过导线的电流小于通过电阻丝的电流 

6. 小林利用电能表测量某个家用电器的电功率，当电路中只有这个电器连续工作时，测得在 30min 内，消

耗的电能为 0.6kW·h，那么这个用电器可能是（   ） 
A.液晶电视机         B.台式计算机          C.家用空调          D.电冰箱 

7. 如图所示，开关闭合，两个灯泡都不发光，电流表指针几乎不动，而电压表指针有明显偏转，该电路故

障可能是（   ） 
A.灯泡 L1短路 
B.L1灯丝断了 
C.灯泡 L2开路 
D.灯泡 L2短路 
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8. 额定功率是 1000W 的蒸汽电熨斗，在预热后熨烫衣物时，基本上按照加热 10s 停 5s 的程序工作，如果

熨一件衣服用时 10min 消耗的电能是（   ） 
A.6×105J 
B.104J 
C.2×105J 
D.4×105J 

9. 如图所示，电源电压为 6V 且保持不变，R0=30Ω，滑动变阻器的规格为“20Ω 1A”，电流表的量程为

“0~0.6A”，小灯泡上标有“3V  1.5W”字样，不考虑灯丝电阻变化，并保证电路安全，则（   ） 
A.当 S 闭合，S1、S2都断开时，滑动变阻器接入电路的阻值范围是 6Ω~20Ω 
B.当 S 闭合，S1、S2都断开时，电路消耗最大功率是 3.6W 
C.当 S、S1、S2都闭合时，电路消耗的总功率最小值为 2.4W 
D.当 S、S1、S2都闭合时，滑动变阻器接入电路的最小阻值是 15Ω 

10. 酒驾易造成交通事故，利用酒精测试仪可以检测司机是否酒驾，其电路原理如图甲所示、R1为“气敏传

感器”，它的电阻值与它接触到的酒精气体浓度的关系如图乙所示，R2为定值电阻，阻值为 60Ω，电源

电压恒为 12V.若酒精气体浓度≥0.2mg/mL 时，则判定被检者为酒驾，以下说法正确的是（   ） 
 
 
 
 
 
 
 

A.被检者的酒精气体浓度越高，电流表示数越大 
B 电流表示数为 0.12A 时，判定被检者为酒驾 
C.电压表示数为 3V，R2消耗的电功率为 0.45W 
D.被检者酒精气体浓度为 0.2mg/mL 时，电压表示数是 4V 
 

二、填空题（将正确答案填到题中横线处，每空 2 分，共 16 分） 

11. 如图所示为分别测量小灯泡 L 和定值电阻 R 后得到的 I-U 关系图象。由图可知：随着电压的升高，L

的阻值逐渐变           ，将小灯泡 L 和定值电阻 R 串联接入电源电压为 5V 的电路中，则通过小灯

泡 L 的电流为           A。 

 

 

 

 

12. 如图所示，电源电压恒为 6V，R2的阻值为 20Ω。当开关 S1闭合 S2断开时，电路中的电流为 0.2A，则

R1=            Ω；当开关 S1、S2都闭合时，电流表的示数为        A.  
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13. 如图所示，电源电压 U=18V，当滑动变阻器的滑片 P 移至最左端时，小灯泡 L 正常发光，电流表的示

数为 0.5A；当滑片 P 移至中点时电流表的示数变为 0.25A。则小灯泡的额定功率为             W；

滑动变阻器的最大阻值为          Ω（灯丝电阻不变）   

 

 

                                      

14. 如图是一台常用的电热饮水机，电阻 R1与 R2均为加热电阻，若闭合开关 S 时为           （选填“加

热”或“保温”）查表可知其额定电压为 220V，额定加热功率为 440W，保温功率为 40W，则 R1为   Ω

 

三、实验与探究（本题每空 2 分，每图 2 分，共 28 分） 

15. 杨光和小组的同学完成了下面的实验： 

 

（1）如图甲所示： 

①在探究“电流与电压关系”的实验中，滑动变阻器除保护电路外，还有           的作用。 

②在探究“电流和电阻的关系”的实验中，定值电阻 R1由 5Ω换成 10Ω时，接下来滑动变阻器的滑片

应向             （选填“左”或“右”）端调节；若电源电压为 6V，R1的可选最大电阻为 20Ω，为

保证电阻 R1两端的电压为 2V，那么滑动变阻器 R2阻值应不小于           Ω。 

（2）做完实验后，把定值电阻换成小灯泡，杨光又重新设计并完成了“测量额定电压是 2.5V 小灯泡

电功率”的实验，如图乙所示： 

①请用笔画线代替导线完成图乙电路的连接（要求滑片 P 向右移动灯泡变暗） 

②他在连接电路时，发现电流表的指针在左侧无刻度处，原因可能是                           。

排除故障后，正确连接电路，闭合开关，杨光发现小灯泡过亮，为了完成实验，，接下来他的操作是：

立即断开开关，                                              ：再闭合开关，改变滑动变阻器

的阻值，记下每次对应的电压表和电流表的示数，并绘制了如图丙所示图象.根据图象可知小灯泡的额

定电流是       A，额定功率是            W，在图像中我们还能得到什么信息                 

                      。 
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16. 如图甲所示是测量定值电阻 RX阻值的实验电路，器材可以满足实验要求。 

   
（1）同学们按照电路图正确连接电路后，闭合开关，改变电阻 RX 两端的电压进行了三次测量，其中

第二次实验中电流表的示数如图乙所示，请将表格中的实验数据补充完整。 
实验次数 1 2 3 
电压 U 1.0 1.6 1.8 
电流 I/A 0.32 ①             0.56 
电阻 RX/Ω 3.13 ②             3.21 
③请你指出此实验表格中存在的问题                                                      。 
（2）同学们又设计了两种测量方案，方案中定值电阻的阻值为 R0。 
①方案一：只闭合开关 S1，电压表示数为 U1；再闭合开关 S2，电压表示数为 U2， 
则电阻 RX的阻值表达式为 RX=             。 
②方案二：电路中 RX≠R0，将 S 接到 a，读出电流表的示数 I1：再将 S 接到 b，读出电流表的示数为

I2；由 I1R0=I2RX可得 RX=I1R0/I2。请判断结果是否正确并简要说明理由                           . 
 
 
 

四、计算题（本题 6 分） 
17. 养生壶是一种用于养生保健的可以烹饮的容器，类似于电水壶，其最大的特点是采用一种新型的电加

热材料，通过高温把电热膜电子浆料（金属化合物）喷涂在玻璃表面形成面状电阻，在两端制作银电

极，通电后产生热量把壶内的水加热。小明家买了一个养生壶（图甲），其铭牌如表所示。 

  
甲                乙 

（1）该养生壶正常工作时，面状电阻的阻值多少？ 
（2）小明关闭了家中的其他所有用电器，只用该壶，在加热过程中家用电能表（图乙）的转盘 5min
内转了 300 转，此过程中养生壶消耗的电能和实际电功率各是多少？ 
 

 


